

加快江苏现代种业转型升级的实践与思考

陈爱辉 朱 宏

(江苏省种子管理站,南京 210009)

“粮安天下,种铸基石”。种业是国家战略性、基础性核心产业,是保障国家粮食安全的根本。2011年国务院将农作物种业列为国家战略性、基础性核心产业,并连续出台了一系列加快推进现代种业发展的政策意见,种业发展进入一个新的历史发展时期。近年来,江苏紧抓现代种业改革发展的重大机遇,全面贯彻落实国家加快种业的决策部署,出台系列政策措施,大力推进种业体制机制创新,积极培育市场竞争主体,优化种业发展环境,全省现代种业实现了跨越式发展。随着《种子法》修订颁布实施,现代农业进入供给侧结构性改革攻坚阶段,现代种业发展再次面临难得的良机,机遇与挑战并存。江苏种业需要主动适应新形势,强化政策、制度、技术和发展模式等领域的持续创新,走转型升级和可持续发展之路,才能有效提升种业综合竞争力,迈上发展新台阶。

1 江苏省种业概况

江苏是农业大省,全省耕地面积 458.33 万 hm²,人均为 0.06hm²(0.9 亩),虽然人多地少、耕地资源紧缺,但现代农业领跑全国,农业科技进步贡献率达 65%,高于全国平均约 8 个百分点,粮食产能居全国前列。2016 年全省粮食总产达到 346.5kg,居全国第 6 位,单产 426.5kg。全省常年粮食播种面积 540 万 hm² 左右,其中水稻 227 万 hm² 左右(常规稻占 90% 以上)、小麦 213 万 hm²、玉米 53 万 hm² 左右,蔬菜面积约 140 万 hm²。全省主要农作物种子市值约 40 亿元,2016 年持证种子企业销售额约 53 亿元,其中销售额前 10 位的企业占比超过 50%。截至目前,全省拥有持证种子企业 119 家,种子经营门店和代销点近万家。种子管理体系基本健全,共有省市县三级种子管理机构 87 个。

农作物良繁体系健全,种子良繁面积 10 万 hm²,90% 以上实现规模化、机械化生产,年产种量约 8 亿 kg。全省共建设常温、低温种子库 39 万 m²、加工厂房 19 万 m²,各类成套种子加工流水线 370 条、加工单机 1200 多台,年加工种子能力超过 10 亿 kg。江苏

是全国重要的杂交水稻种子生产基地,制种区位和产业优势明显,盐城、大丰、建湖、阜宁和金湖等 5 个市县被农业农村部认定为“国家级杂交水稻制种基地”,正常年份制种面积在 1.33 万 hm² 以上,两系制种占全国较大比重。省级南繁科研育种基地规模 106.67hm²,设有正处级专门管理单位——江苏省种子南繁南鉴站,设施和管理水平居全国领先水平。“十二五”以来,国家和省级农作物品种区域试验站基本完成新一轮建设,试验能力和条件水平显著提升,试验技术体系更加健全。

农作物科研育种实力较强,全省从事农作物新品种创新的单位 60 多家,形成了以省农科院、南京农业大学、扬州大学为龙头,10 个地市级农科所、大型骨干种业企业为主体,以及武进、常熟、盐都等县级农科所,其他优势科技型企业为补充,覆盖粮食、蔬菜、油料、花卉等多种作物的新品种创新体系。全省农业种质资源保护与利用平台体系较为完善,拥有国家和省级种质资源库圃 47 个,已保存四大类实物种质资源 59352 份,占国家种质资源平台拥有量的 11%,省级种质资源信息服务平台共享特征数据超过 165 万个。常规粳稻、专用小麦等作物品种创新具有传统优势。17 个水稻品种在列农业农村部超级稻品种目录,水稻单产在全国两熟制生产地区一直位居首位。近年来,有关单位选育的南粳 9108、南粳 5055、宁粳 8 号等优质食味粳稻品种成为各地特色高品质大米基地的种植首选,其中南粳 9108 推广 3 年即成为江苏推广面积最大的水稻品种,创造了巨大的社会经济效益。扬麦系列品种在长江中下游麦区占主导地位,宁麦 13、淮麦 33 等小麦新品种推广面积近年也在长江、淮河流域麦区迅速扩大。鲜食玉米、小白菜等蔬菜品种在全国具有一定市场份额。

2 江苏推进现代种业转型发展的实践

2.1 贯彻落实产业政策,健全现代种业发展保障机制 为贯彻落实国务院关于加快现代种业发展改革

系列部署，“十二五”以来，江苏省政府先后出台了《关于加快现代种业发展的实施意见》《江苏省现代农作物种业强省建设实施方案》(2013—2017年)、《关于深化种业体制改革提高创新能力的实施意见》等系列贯彻文件，江苏省农业委员会制定出台《关于支持“育繁推一体化”农作物种业企业发展的意见》《关于贯彻实施<种子法>全面加强依法治种能力建设的意见》等文件，完善种业支持政策体系和各项扶持措施。2012年江苏省财政在全国率先设立8000万元的省级现代种业产业引导资金，实行“一次申报立项、分年组织实施、资金滚动扶持、考核优胜劣汰”管理，持续支持种子企业开展自主创新，提升核心竞争力。2013年以财政资金为主带动社会资本投入，牵头设立国内第1家省级种业专业投资基金，形成了无偿资金和有偿基金“双轮驱动、互为补充”的财政扶持现代种业格局，目前基金规模扩大到3亿元，已完成5家种业企业战略投资。

2.2 深化种业体制改革，加快确立企业创新和市场主体地位 种业科研和推广“两张皮”、种子企业“弱、小、散”是江苏种业的2个短板，江苏围绕创新科研体制、强化企业主体地位、实施人才驱动等3个中心任务，加快推动提升企业创新和市场主体地位。

(1)深入推进种业体制改革。持续推进以提升种业科技创新能力为核心的各项改革和扶持措施，积极推动科技创新资源向企业流动。启动品种区试审定制度改革，创新种业科研创新成果评价准入和退出机制，初步构建形成了有利于好品种脱颖而出的制度体系。加快推进科研院所和所办企业、基础研究和商业化育种“两分离”，引导15家科研教学单位所办种业企业通过股份改造、兼并重组等形式，全部实现“科企分离”任务目标。国家五部委启动种业科研成果权益改革试点后，江苏省委省政府连续2年将推进种业科研成果权益改革写入一号文件，列入年度重点工作任务考核指标。2017年1月江苏省农业委员会有关厅局印发《江苏省种业人才发展和科研成果权益改革工作方案》，分类推进种业科研成果权益改革各项政策落地，将所有涉种科研单位和高校纳入改革范围，指导推动各重点单位出台改革配套办法，确保科研成果净收益奖励科研团队和贡献人员不低于50%。改革启动以来，省农科院、南京农业大学等单位转化品种(品系)数量和收

入大幅增加，净收益用于奖励团队个人达到70%；科企合作更加多样化，50多名科研单位科技人员进入企业工作，带动了资源和技术加快向企业转移集聚。

(2)加快提升企业商业化育种能力。加大企业科技创新投入，省级现代种业专项连续4年投入资金近2.2亿元，专门支持企业提升科技创新和商业化育种能力。实施“育繁推一体化”种业企业商业化育种能力评估，为育繁推一体化和达到相应作物育种能力的企业开辟品种审定“绿色通道”，引导骨干和成长型种业企业全部建立商业化育种平台。2017年现代种业专项资金试行对企业自主选育品种进行后补助；启动重大品种选育攻关专项，鼓励企业牵头申报实施，计划今后每年投入5000万元，实行年度评估下的滚动扶持；省科技重点研发计划中设立重大品种和育种技术创新项目。通过综合扶持引导，种子企业科研创新动力明显增强，企业研发经费投入实现倍增，年均科研投入达1.2亿元以上，占销售总额和利润的比重分别达到3.9%和66.9%。2017年全省企业参试和审定品种数量增加到189个和36个，企业审定品种占全省比例上升到45%，较“十二五”初期提高2倍，有效带动提升了江苏整体科研育种水平。2017年5月，民营种子企业——江苏瑞华农业自主选育的瑞华麦518品种以1200万元的价格转让，一举刷新我国小麦新品种成果转化纪录。

(3)加大优势市场主体培育力度。实施“育繁推一体化”种业企业培育工程，积极引导国家和省种业基金、其他社会资本参与企业改制，推动企业兼并重组，积极打造龙头种子企业集群。大力开展种业企业经营资质清查专项行动，清理一大批不再符合资质条件的弱小企业，为优势企业实施兼并重组创造条件，加快发展资源向优势企业流动。截至目前，全省种子企业数量进一步下降至119家，比“十三五”初期减少20%。全省有10家企业被评为“中国种业信用AAA级企业”，5家企业被评为中国种业信用骨干企业，大华种业居全国信用明星企业第6位，2016年销售额前10位的种业企业占全省销售额近50%。2014年以来，有3家企业在“新三板”挂牌，大华种业作为苏垦农发核心子公司在主板上市，企业各项综合竞争力指标进入全国前列。

(4)探索建立种业人才培养和激励机制。实施

商业化育种人才培养计划,加快培养现代种业高层次专业技术人才。2013年省种子管理站、省种业协会与南京农业大学农学院联合设立“现代农作物种业”推广硕士研究生班,根据企业实际需求设置教学课程,采用校内老师和行业专家双导师培养方式,重点培养企业中青年商业化育种人才。围绕研究生班平台,组织商业化育种高端人才培训和技术理论研讨,建立企业科技创新人才培养体系。由省种业协会联合高校、骨干企业等单位共同筹资80万元,发起设立现代农作物种业人才奖励基金,奖励种业硕士班优秀学生、到企业工作的优秀毕业生和作出贡献的商业化育种与管理人才。调动科技人员创新积极性,参照南京市国家科技体制综合改革试点做法,鼓励科技人员保留编制及身份离岗创业,或兼职为种业企业提供科技创新服务。

2.3 强化监管落实,全力打造公平有序的种业发展环境 (1)以机构建设为重点,强化监管服务体系。积极适应简政放权和依法履职要求,加快构建事中事后监管体系。把加强种子管理作为全省农业农村经营管理重点工作予以部署推进;加大地方考核力度,将管理机构建设列入全省农业农经系统工作效能评价重点指标下发各地,每季度进行评价并向全省通报,督促各地积极向政府和上级主管部门汇报。加快推动各地种子管理机构参公管理,目前全省参公机构总数达到32家。加快种子检测技术支撑体系建设,“江苏省国家农作物品种登记认证分中心”获得农业部批复立项,鼓励县级种子站参加质量检验机构能力验证和机构考核,8家通过国家和省级机构考核,50%左右的市、县建立了种子质量检测室,80%以上农业县(区)依托省级专项建立了品种综合种植测试基地,基本形成覆盖全省、分工明确的农作物种子安全监管服务体系。

(2)以县域种子市场秩序评价为抓手,强化市场监管。省财政每年安排1800万元种子安全监管服务专项资金,全力支持各地连续4年开展打击侵犯品种权和制售假劣种子专项行动,每年抽检种子样品超过5000份,规模以上应用品种抽查覆盖率达到80%以上。根据全省农业规模流转生产用种存在的违法违规行为,2017年省农业委员会全面启动“白皮袋”种子专项治理行动。依据监督抽查情况,全省累计立案查处种子案件1141起、涉案种子

数量335万kg、货值904万元,没收种子92万kg,移交司法机关案件30起,吊销种子经营许可证12份。加大市场监管综合绩效考核,组织“县域种子市场秩序评价”,全覆盖开展以县域为重点的种子市场省级督查暗访,通报结果,褒优促劣,基层农业部门监管主体意识和责任意识明显提高。强化部门联动,实行种子违法经营信息联合通报,种子执法部门统一部署不合格种子证据链收集和案件查处工作。通过连续4年努力,全省保护和激励创新的种业市场环境日趋优化,种子质量明显提升,全省种子质量抽查合格率由2014年的95.8%,提高到目前的98.4%,市场秩序实现根本性好转。

(3)以解决技术瓶颈为突破,加强品种权保护。一是理顺品种权保护管理机制,成立省农业植物新品种保护工作领导小组,下设办公室,相关工作职能参照农业农村部转移至省种子管理站,由专人负责相关管理和协调工作,并建立授权品种生产经营许可联查联控机制。二是加快构建品种真实性鉴定技术体系,省种子质量检验中心先后投入近2000万元,建立了国内领先的SNP分子检测实验室,建成省级中长期品种标准样品库130m²,已收集保存审定和区试品种标准样品近千份。建立室内分子检测与小区种植鉴定相结合的品种真实性鉴定技术体系,依托市县在全省不同生态区建立品种真实性种植鉴定基地12个,每年从全省抽查样品中抽取800份左右重点样品统一组织田间纯度和真实性种植鉴定,为惩处制假售假提供强有力的技术支撑。三是积极落实品种退出制度,以规范性文件细化明确6种应当撤销审定的情形,对撤销程序和跟踪监管做出了具体规定。截至目前,已公告退出6批,共405个品种,占已审定品种总数的42%。四是加强品种权保护维权引导,邀请品种权保护专家和品种维权知名律师开展专题培训,依托省种业协会发起成立“江苏省种子行业律师法律服务顾问团”,帮助企业维权打假,改变过去品种权企业单打独斗、被动维权的局面,形成了企业、行业协会、管理执法、品种权人等联动维权的新格局。在持续打假护权高压态势下,省内制假售假行为得到明显遏制,2014年以来,全省主要市场重点品种真实性抽查符合率提高15个百分点。

2.4 加强种业服务创新,全面夯实种业可持续发展基础 (1)创新品种推广服务。创新新品种示范推

广机制,紧紧围绕现代农业发展需求,开展“江苏好品种”评选活动,实施“县域品种布局精准化”工程,以种子管理部门为主导,推动各地县编制实施3年主要粮食作物品种布局规划。主动适应品种“放管服”新形势,以确保品种应用推广安全为目的,深入实施“农作物品种综合测试工程”,举办专项技术培训,全省每年测试种植品种2500多个次,测试基地面积超万亩,组织测试观摩400多场次、3万人次。集中开展“江苏好品种”展示示范,在6大生态农区设置示范点46个、展示品种100多个、组织观摩人数超过4000人。各地市县依托省级专项设立农作物品种综合测试基地,积极开展示范观摩等推广活动,为主导品种推荐和农民选种用种提供依据,积极促进种子管理与推广服务相结合,保障农业生产安全。

(2)加强基础平台设施建设。近年来,江苏围绕“建平台、强基础”,着力加强良繁基地为主的种业基础设施建设。争取部级种业提升工程和农业综合开发良繁项目,依托省内育繁推和优势种业企业,建设了一大批基础和配套加工仓储设施优良的良种繁育基地,企业核心育繁种基地基本实现长期稳定,科研育种基地和设施基本建设完善,国家级科研育种创新基地建设正在稳步推进。积极申请国家制种大县奖励资金,4个国家级制种大县全部获得立项支持,开始新一轮优势种子生产基地基础配套设施建设。依托中央商品粮大省奖励资金和省级现代种业专项资金支持,省级南繁科研育种基地新增流转南繁试验农田约77hm²,试验基地总规模扩大到107hm²,配套科研设施设备进一步完善,省级南繁育种重大公共平台服务能力水平大幅提升。

(3)强化种质资源保护利用。争取部省有关专项,新建或改建了桑树、果梅、甘薯试管苗等一批种质资源库(圃)。初步建成全省农业种质资源保护与利用平台体系,其中,资源共享服务体系包含55085份(条)资源信息,共享特征数据超过165万个,有效提升了资源鉴定利用效率,有力地支撑了全省种业科技创新。2016年以来,全面开展并基本完成第三次全国农作物种质资源普查与收集行动江苏工作任务。全省共完成调查登记粮食作物、蔬菜、果树、牧草等种质资源1831份。发现了一批利用价值高的特色种质资源,新增入库资源1399份,向国家种质圃移交种质材料1912份。通过普查行动,培养

了一批种质资源普查技术人才。2017年省级现代种业专项新增农业种质资源保护保护子项2020万元,启动种植业种质资源保护名录建立工作,全面夯实现代种业和农业发展的物质基础和“生命线”。

(4)加大种业政策和模式创新。引导加大金融扶持种业力度,积极落实人民银行等5部门《关于做好现代种业发展金融服务的指导意见》,人民银行南京分行等部门出台江苏贯彻意见,指导金融机构加大对种业信贷、保险、融资支持力度。全面推进种子生产保险,2015年推动杂交制种保险列入省高效农业政策性保险范畴,经过几年的努力,目前投保率达95%以上。积极推动种业模式创新,引导促进农民规范购种,与全国性种业专业电商合作,全面启动“互联网+种业”江苏行动,筛选确定35个示范试点县先试先行,推动32家企业、190个品种在爱种网平台完成上线,122个品种建立网上示范田。

3 新形势下推动江苏种业加快发展的对策措施

3.1 发展形势与基本思路 (1)形势与挑战。新修订《种子法》大幅放开了经营主体和品种准入门槛,预计今后2~3年内将有大量经营主体和品种快速进入江苏省种子市场,将对市场监管和品种推广带来巨大挑战。规模经营、大户用种对种子配套服务也有着更多需求,对品种信息化管理的要求更高,种子综合管理和品种推广服务方式方法亟待创新。江苏种子企业的整体实力相对较弱,规模普遍偏小,经营产品和范围还有很大的拓展空间。市场竞争的加剧,对于优势企业的打造是一柄双刃剑,能够最大限度发挥企业自身实力的同时,对其发展必然带来较大的冲击。

(2)发展思路。按照供给侧结构性改革要求,以科学发展观为指导,以发展现代农业、确保主要农产品有效供给为目标,按照率先基本实现农业现代化总体部署,充分发挥法规在现代种业发展中的引领作用,加大种业发展支持力度,创新种业发展体制机制,构建以企业为主体、市场为导向、育繁推一体化的种业科技创新体系,提升农作物种业创新能力、企业竞争能力、供种保障能力和市场监管能力,全面提高农作物种业发展水平,实现由种业大省向种业强省的跨越。

3.2 主要对策措施 (1)积极稳妥推进种业体制改革。充分发挥市场在种业资源配置中的决定性作用,突出以企业为主体,推动育种人才、技术、资源加快

向企业流动。深入推进科技成果转化和权益改革，充分调动科研人员的积极性，保护科研人员发明创造的合法权益，激发科研人员的创新热情，解决制约资源流动、科技创新、成果转化、人才发展等方面的突出问题，促进产学研结合，构建商业化育种体系，全面激发种业科技创新活力。加快品种审定改革，加大品种退出和品种权保护力度。加强种质资源保护和动态监测评估，建立新品种、新种质交流交易平台，规范交易行为，推动创新资源高效利用，推动财政资金支持形成的研究成果向社会共享。

(2)持续加大市场主体培育力度。加强对企业兼并重组的指导和服务，对实施优化重组的企业予以重点扶持，引导更多的社会资本进入江苏种业。支持育繁推一体化企业建立科研育种基地，引进人才和资源，优先支持企业自主创新品种推广，加快企业自主创新成果转化。实施由市场决定的商业化育种项目和经费分配机制，试行企业自主创新突破性品种进行示范推广后补助。制订相关政策，推动企业加快“走出去”，快速占领国内市场，积极开拓国外市场，引导具备条件的企业进入资本市场融资，推动企业加快发展壮大。

(3)全面推进种业监管改革。深入贯彻实施《种子法》，加快修订完善种子地方法规制度，继续推进种业简政放权。加强种子管理体系和队伍能力建设，推动依法履职，加快转变监管方式，工作重心由事前审批向事中、事后监管转变，减少对企业生产经营过程的干预。创新管理手段，保持对制假售假行为严查严打高压态势，集中力量强化对市场流通商品种子的监管，持续开展种子“双打”和“白皮袋种子治

理”专项行动。重点加强对品种真实性的鉴定，严厉打击制假售假、侵权套牌行为，切实保护科研创新积极性。强化种子生产经营许可审批跟踪和信息备案管理，加强市场监督管理综合绩效考核，深入开展县域种子市场秩序评价工作，引导各类市场主体规范生产经营行为，维护品种权人和用种者合法权益，大力营造规范有序的种业法治环境。

(4)加快建立科技创新攻关机制。建立持续滚动投入、长期稳定增长的基础性公益性投入机制。制订全省育种攻关规划，围绕产业体系布局适时启动重大突破性新品种选育攻关计划，研究确立重大育种创新方向和目标，分作物组建攻关小组并组织实施，为农业结构调整做好前瞻布局。推动产学研协作，加快转基因育种、分子设计育种等现代育种方法应用，提升育种效率水平。调动各方积极性，实施一批原创性高技术品种创新攻关项目，集中力量培育一批综合性状优良、适应大面积生产突出的新品种。

(5)继续推进种业模式创新。积极适应品种简政放权管理，转变新品种推广服务模式，继续大力实施农作物品种综合测试工程，确保品种应用安全。创新种业管理、营销、服务模式，促进种业与互联网技术深度融合，依托互联网技术，打造种业网络营销服务新模式，突破种业信息瓶颈。江苏省已与全国性种业专业电商爱种网合作，积极探索“互联网+种业”的实现路径，将在示范试点县先行的基础上，进一步优化服务，大力推动种业营销模式创新，深入推进“互联网+种业”江苏行动，引导更多企业品种通过网络展示销售。 (修回日期：2018-07-20)

《种业导刊》征稿启事

《种业导刊》创刊于1981年，由河南省农业科学院主管，河南省农业科学院农业经济与信息研究所主办。刊号：ISSN 1003-4749，CN 41-1392/S。国家新闻出版广电总局第一批认定学术期刊，河南省一级期刊。

《种业导刊》主要栏目包括政策经纬、专家论坛、种业管理、市场预测、栽培技术、植物保护、蔬菜园艺、园林绿化、种业315、审定品种等。

《种业导刊》全年12期，每月10日出版。国内邮发代号：36-119，每期定价8.0元，全年96元，全国各地邮局均可订阅。

敬请赐稿！欢迎订阅！

联系方式：

地 址：郑州市花园路116号
河南省农业科学院《种业导刊》编辑部
邮 编：450002
电 话：0371-87000220

Q Q 在线：1661317955
邮 箱：zydaokan@126.com
网 址：种业在线（www.seedsee.com）